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Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020
Door de opkomst van digitale technologieën veranderen de wereld en onze manier van werken 
in rap tempo. Werkend Nederland kan altijd en overal werken en communiceren, ook thuis. Als 
gevolg van COVID-19 werken velen inmiddels noodgedwongen thuis, op een digitale werkplek op 
de eigen computer. Om van deze ‘digital workplace’ de ideale werkplek te maken, moet worden 
voldaan aan vier dingen: een goed concept, de juiste platformen, cloud software en tools.

Met dit onderzoek naar digitale mobiliteit – het Onderzoek Digitale Mobiliteit dat dit jaar voor de derde keer 
is uitgevoerd – willen de initiatiefnemers Dutch IT-channel en Smart Profile laten zien hoe het Nederlandse 
bedrijfsleven de digital workplace faciliteert en promoot. De onderzoekers zochten antwoord op de volgen-
de vragen:

In hoeverre ontwikkelen Nederlandse organisaties beleid om werken op afstand te faciliteren en stimuleren? 
In welke mate investeren Nederlandse organisaties in connectiviteit, hardware en software om thuis werken 
en werken op een flexplek mogelijk te maken?

Opzet onderzoek
Het onderzoek van Smart Profile en Dutch IT-channel is uitgevoerd door middel van een online enquête. 
Aan deze enquête hebben 431 respondenten deelgenomen. In het onderzoek keken we naar kenniswerkers 
in Nederland en hoe zij omgaan met de werkplek thuis, in de buurt van hun huis of onderweg. Op deze  
manier is duidelijk geworden hoe ‘digitaal mobiel’ Nederland is en in hoeverre weken op afstand als vol-
waardig alternatief kan worden gezien voor traditionele manieren van werken.

Dit verslag bestaat uit vier delen. De uitkomsten van het Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020 leest u in deel 1. 
In deel 2 worden deze uitkomsten gespiegeld aan feiten en cijfers over digitale mobiliteit uit de Smart Profile 
MarketBase. Voor dit tweede onderzoek – een bronnenonderzoek – hebben we allereerst ingezoomd op 
drie ‘hoofdpilaren’ van het digitale werken: connectiviteit, hardware en software. De vraag is: bieden orga-
nisaties met hun bestaande hardware en software medewerkers voldoende mogelijkheden om thuis of op 
een flexplek te werken?

In deel 3 maken we een uitstapje naar de ‘fysieke mobiliteit’ van Nederlandse bedrijven. Op basis van  
inzichten uit – opnieuw – de Smart Profile MarketBase, brengen we in kaart hoe ver gevorderd organisaties  
in Nederland zijn met bijvoorbeeld het inrichten van een (elektrisch) wagenpark en het gebruik van  
mobiliteitspassen en zakelijke vervoersmiddelen. De conclusies, gebaseerd op zowel het Onderzoek Digitale 
Mobiliteit 2020 als het bronnenonderzoek op basis van onze MarketBase, leest u in deel 4 van dit verslag. 
Hieronder alvast de belangrijkste conclusies.

Meer thuiswerken, maar beleid blijft achter
De voornaamste conclusie van het Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020: in vergelijking met voorgaande jaren 
zien we meer beleid om het thuis werken te faciliteren en stimuleren. Waarschijnlijk is dit te verklaren door de 
uitbraak van COVID-19. Uit de enquête blijkt dat het overgrote deel van de werknemers (96%) vanuit huis mág 
werken. Tegelijk geeft slechts 76% aan dat er specifiek beleid bestaat als het gaat om de digital workplace. 
Dit verschil tussen beleid (theorie) en praktijk is vergelijkbaar met wat we in voorgaande jaren zagen.
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Verwachting vanwege COVID-19: meer thuis werken en minder autokilometers in de toekomst
Los van een toename in beleid heeft COVID-19 ervoor gezorgd dat 3 op de 4 organisaties verwacht dat er 
meer thuis zal worden gewerkt. Vergelijkbaar geeft 78% van de ondervraagden aan te verwachten dat er in 
hun organisaties minder zakelijke autokilometers zullen worden gemaakt. Opvallend is dat het gebruik van 
flexkantoren nog beperkt blijft. Slechts 9% van de respondenten geeft aan soms of regelmatig gebruik te 
maken van een flexkantoor.

COVID-19 versnelt de digitale transformatie
Om thuis werken mogelijk te maken hebben bedrijven in het verleden met name geïnvesteerd in de ICT-
infrastructuur. 48% van de respondenten geeft aan dat dát de belangrijkste investering is geweest zo blijkt 
uit het onderzoek. Een vergelijkbare groep respondenten geeft aan dat er géén ICT-investeringen zijn 
gedaan om thuis werken te faciliteren. De COVID-19 uitbraak heeft dit veranderd: nu geeft 65% aan dat er 
ICT-investeringen zijn gedaan. Meer investeringen worden verwacht.

Dat niet elk bedrijf klaar was om het thuis werken optimaal te kunnen faciliteren, blijkt verder uit het feit  
dat 53% aangeeft dat de digitale transformatie binnen de eigen organisatie in een stroomversnelling is  
geraakt. 37% geeft aan dat thuis werken momenteel vlot verloopt, terwijl volgens 35% met name het  
interne kennisniveau nog geoptimaliseerd kan worden.

Overheid loopt voorop in het faciliteren van een digitale werkplek
Gegevens uit de Smart Profile MarketBase wijzen erop dat organisaties meer en meer zijn ingericht om thuis 
werken te faciliteren. Zo staan er steeds minder servers op locatie, worden steeds meer SaaS-oplossingen 
gebruikt en is het gebruik van een VoIP-oplossing zo goed als gemeengoed. Uit het (nieuwe) onderzoek blijkt 
duidelijk dat de overheid voorop loopt om de digitale werkplek op een veilige manier te faciliteren. Zo wordt 
er binnen die sector vaker dan elders een Mobile Device Management (MDM) oplossing gebruikt en staan 
in de publieke sector de minste servers op de eigen locatie.

Ook in fysieke mobiliteit loopt overheid voorop
Naast digitale werkplekken bieden veel organisaties hun personeel ‘fysieke mobiliteit’ aan, zoals een wa-
genpark of andere mobiliteitsoplossingen. Opvallend is dat ook hier de overheid als koploper kan worden 
gezien. Binnen de wagenparken aldaar komen bovendien de meeste elektrische voertuigen voor. Bij de 
overheid worden ook mobiliteitspassen vaker gebruikt dan in andere sectoren.

Advies: COVID-19 heeft zaken versneld, maar nog steeds ruimte voor verbetering
Waar de digitale werkplek het al enige tijd mogelijk maakt om goed thuis te kunnen werken, heeft 
COVID-19 de digitale transformatie bij organisaties duidelijk versneld. Dit geldt met name voor organisaties 
waar nog beperkt thuis werd gewerkt of waar dat onvoldoende mogelijk was. De voordelen van thuis  
werken worden inmiddels onderkend door diverse organisaties, in heel verschillende sectoren.

Desondanks is er zeker nog ruimte voor verbetering. De ontwikkelingen bij de overheid kunnen door andere 
sectoren gezien worden als voorbeeld. Overheidsorganisaties zijn goed in investeringen in security, zoals 
de aanschaf van Mobile Device Management. Een aanbeveling is ook dat organisaties nadenken over het 
koppelen van IT-budgetten aan mobiliteitsbudgetten.
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Over de totstandkoming van dit onderzoek
Hoe innoveren organisaties hun mobiliteitsstrategie en hoe richten ze een digital workplace in? 
Wat is de impact van COVID-19, het coronavirus, op mobiel werken? Welke innovatieve digital 
workplace toepassingen helpen organisaties om verder te groeien? Hoe belangrijk is de rol van 
de public cloud: hyperscalers als Google Cloud, AWS en MS Azure?

Marktintelligentiebureau Smart Profile en Dutch IT-channel stelden onder andere deze vragen aan 
Nederlandse IT-beslissers en digital leaders. Het resultaat is gebundeld in de derde editie van het Onderzoek 
Digitale Mobiliteit.

De conclusie van het onderzoek is dat als gevolg van COVID-19 vandaag de dag meer en meer mensen 
thuis mogen werken. Uiteraard hebben overheidsmaatregelen dit mede gestimuleerd, maar Nederland 
loopt voorop met een sterke digitale infrastructuur, waarin de komende tijd volgens de respondenten die 
meededen aan dit onderzoek nog meer zal worden geïnvesteerd. Meer dan drie kwart van de responden-
ten geeft aan dat hun organisatie een digitale workplace strategie volgt.

Door COVID-19 zullen de komende tijd minder zakelijke kilometers worden gereden, zo blijkt verder uit het on-
derzoek van Smart Profile en Dutch IT-channel. Rijden gebeurt bovendien steeds vaker elektrisch; het wagen-
park van de ‘BV Nederland’ zal de komende jaren voor een steeds groter deel bestaan uit elektrische auto’s. 
Flexkantoren zullen minder in trek zijn, doordat mensen bij voorkeur werken vanuit hun eigen home office.

Van daaruit maken werknemers gebruik van as-a-service diensten, denk aan Software as a Service (Saas) 
zoals Office 365, Voice over IP (VoIP), Video Conferencing services zoals Zoom, Microsoft Teams en Cisco 
WebEx. In het aanbod van dit soort diensten, die gevoed worden vanuit de cloud, zijn de public cloud 
spelers Microsoft Azure en Amazon Web Services (AWS) dominant. Bepaalde zaken rond de digitale werk-
plek kunnen nog wel versterkt worden, zoals security en het grip hebben op pc’s en smartphones via Mobile 
Device Management (MDM).

Met deze nieuwe editie van het Onderzoek Digitale Mobiliteit krijgt u een actueel inzicht in de digitale  
mobiliteit van Nederlandse organisaties, vanuit het perspectief van eindgebruikers. Het maakt duidelijk 
hoe IT-beslissers hun digital workplace vormgeven en hun werknemers van krachtige technologische  
toepassingen voorzien. Zo blijven organisaties toekomstbestendig en aantrekkelijk om voor te werken.  
Doe er uw voordeel mee!

Jurgen Verheijen
Marketing Lead 
Smart Profile

Erik van Gurp
Business Analyst 
Smart Profile

Witold Kepinski
Director Content 
en Editor-in-Chief 
Dutch IT-channel
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1. Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020
Sinds 2018 doet Smart Profile in samenwerking met Dutch IT-channel ieder jaar een kwalitatief 
onderzoek naar digitale mobiliteit. Van mei tot en met augustus 2020 hebben we voor het derde 
jaar in successie onderzocht hoe beslissers van de grootste organisaties in Nederland aankijken 
tegen werken op afstand.

Het Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020 is uitgevoerd in de vorm van een online enquête met maximaal 17 
vragen, die per e-mail is verspreid onder Nederlandse professionals die verantwoordelijk zijn voor IT, HR en 
Fleet, en onder ‘algemeen verantwoordelijken’. Daarnaast is de vragenlijst verspreid via de kanalen van 
Dutch IT-channel en Smart Profile. De in totaal 431 volledig ingevulde vragenlijsten zijn vervolgens verwerkt 
in de figuren en data die hierna worden weergegeven en toegelicht.
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wel beleid
geen beleid

De enquête start met de vraag of er in de betreffende organisatie sprake is van ‘beleid’ waar het gaat om 
werken op afstand. Met werken op afstand wordt bedoeld: werken buiten kantoor. Dat kan thuis zijn, maar 
ook op een flexplek, in een flexkantoor of op een andere locatie anders dan een kantoorpand van de orga-
nisatie zelf. Het onderzoek concentreert zich voornamelijk op kenniswerkers, die immers werk doen dat (een 
vorm van) digitaal werken op afstand toelaat.

Van de ondervraagden geeft 76% aan dat er ‘beleid’ is ten aanzien van werken op afstand. Dit is een stij-
ging ten opzichte van 2019 en 2018, toen dit percentage op 60% lag. Deze stijging is deels te verklaren door 
de uitbraak van COVID-19 en de daardoor verplichte thuiswerksituatie. 32% van de organisaties die beleid 
hebben omtrent werken op afstand, hadden dat nog niet vóór de uitbraak van COVID-19.

Bij organisaties waar beleid is omtrent werken op afstand geeft 46% van de respondenten aan dat werken 
op afstand positief wordt gestimuleerd. 31% geeft aan dat zijn organisatie ‘in het midden laat’ of werken op 
afstand wenselijk is. Het lijkt erop dat beleid vooral bestaat bij bedrijven waar thuis werken is toegestaan.

Als we kijken naar alle ingevulde enquêtes, dus ongeacht het antwoord op de vraag of er sprake is van ‘be-
leid’ wat betreft werken op afstand, dan is er geen duidelijke winnaar. 31% van respondenten geeft aan dat 
werken op afstand is toegestaan, maar dat zijn organisatie in het midden laat of het ook wenselijk is. 39% 
van de respondenten geeft aan dat werken op afstand wordt toegestaan én positief wordt gestimuleerd.
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24% van de respondenten geeft aan dat er  
geen ‘beleid’ is omtrent werken op afstand
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Op afstand werken: beleid versus praktijk

In 76% van de organisaties is sprake van beleid wat betreft werken op afstand, maar in liefst 96% van de 
organisaties is het toegestaan om op afstand te werken.

Bij een krappe meerderheid (51%) van de Nederlandse bedrijven is werken op afstand alleen toegestaan 
voor sommige functies. In 45% van de bedrijven is werken op afstand voor iedereen toegestaan. Dit is een 
verschuiving ten opzichte van vorige jaren; in 2019 was nog bij 65% van de bedrijven werken op afstand 
alleen voor sommige functies toegestaan. Kijken we alleen naar de respondenten die aangeven dat 
COVID-19 de situatie heeft veranderd, dan geeft het merendeel (56%) aan dat thuiswerken nu voor ieder-
een is toegestaan.

In 95% van de ondervraagde bedrijven is  
een vorm van werken op afstand toegestaan
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Een relatief nieuw fenomeen in Nederland zijn flexkantoren, aangeboden door partijen als Regus, Spaces, 
Tribes en HNK. Een bedrijf kan daarin een ‘managed office’ huren, met ‘open werkplekken’ waar kenniswer-
kers voor een dag of dagdeel terecht kunnen. Steeds meer mensen vinden dit een goed alternatief voor het 
thuis werken. Ook kunnen kenniswerkers bij een van de inmiddels meer dan 350 flexkantoren in Nederland 
terecht als ze zakelijk onderweg zijn en een bepaalde tijd te overbruggen hebben, als alternatief voor een 
‘stop’ in een horecagelegenheid. Dit onderzoek geeft antwoord op de vraag of en in hoeverre het gebruik 
van deze flexkantoren inmiddels onderdeel is van de gemiddelde bedrijfscultuur in Nederland.

In slechts 4% van de Nederlandse organisaties is sprake van actief beleid ten aanzien van werken in flex-
kantoren. We kunnen daaruit concluderen dat er voor deze ‘new kids on the block’ nog veel te winnen is. 
Het onderzoek wijst er niet op dat ‘onbekend onbemind maakt’. Wel valt op dat vorig jaar nog 18% van de 
respondenten aangaf dat zijn organisatie actief beleid had wat betreft het gebruik van flexkantoren.

In de organisaties waar wél sprake is van beleid (4%), geeft 32% aan dat er ‘soms’ of ‘regelmatig’ gebruik 
wordt gemaakt van een flexkantoor. Kijken we naar álle respondenten, dan ligt dit percentage op 9%. 87% 
geeft aan nooit gebruik te maken van een flexkantoor en 4% overweegt er gebruik van te gaan maken.

Slechts 4% van de respondenten geeft aan dat zijn organisatie het 
inchecken in een flexkantoor actief stimuleert. Hier valt nog veel 
winst te behalen.

Daling in aantal autokilometers
verwacht ondanks afwezigheid van beleid

78%

19%

3%
Verwacht minder autokilometers
Verwacht geen verschil
Verwacht meer autokilometers

Een belangrijke vraag in dit onderzoek is of organisaties vanwege de opkomst van de digital workplace een 
positief stimuleringsbeleid voeren om hun medewerkers minder auto te laten rijden, of erger: in de file te staan.

Evenals in 2019 en 2018 is ook in 2020 bij ongeveer 3 op de 10 organisaties (30%) sprake van actief beleid om 
medewerkers minder autokilometers te laten maken. Dergelijk beleid houdt verband met doelstellingen op 
het gebied van maatschappelijk verantwoord ondernemen (MVO). Dit jaar hebben we bovendien ge-
vraagd of ook elektrisch rijden met speciaal beleid wordt gestimuleerd. De meerderheid van de responden-
ten (61%) geeft aan dat zulk beleid er in zijn organisatie momenteel niet is.

Hoewel 70% van de respondenten aangeeft dat er in zijn organisatie geen beleid is om het autogebruik te 
ontmoedigen, is de verwachting toch dat er ook na de coronacrisis – als het thuiswerken niet langer door 
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de overheid wordt gestimuleerd of zelfs verplicht – minder autokilometers gemaakt zullen worden. 78% van 
de respondenten verwacht dat in hun organisatie ook na de COVID-19 periode minder autokilometers zul-
len worden gemaakt.

3 van de 4 bedrijven verwacht ook na COVID-19 minder 
autokilometers te zullen maken

Werken op afstand: vergoedingen
We hebben ook gekeken naar de vergoedingen die werknemers kunnen krijgen. Het gaat daarbij zowel 
om vergoedingen voor werken op afstand (digitale mobiliteit) als om de vergoeding van reiskosten (fysieke 
mobiliteit).

Vergoedingen voor de werkplek
Slechts 13% van de respondenten geeft aan dat een werkplek op afstand (thuis, in de buurt of in een flex-
kantoor) door hun werkgever wordt vergoed. Dat is vergelijkbaar met wat we zagen in 2018 en 2019. Van de 
medewerkers bij deze organisaties geeft 48% aan dat er een persoonsgebonden budget is. 57% geeft aan 
dat de kosten gedeclareerd kunnen worden.

De keuze tussen een persoonsgebonden budget en de mogelijkheid om te declareren zegt echter weinig 
over het gebruik en het stimuleren daarvan. In een vervolgonderzoek zouden we kunnen analyseren of het 
beleid en de manier van vergoeden verschil maken voor het gedrag van medewerkers.
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89% van de respondenten geeft aan dat in hun organisatie reiskosten worden vergoed. Bij 47% van de or-
ganisaties wordt gebruik gemaakt van een leaseauto en 26% van de organisaties stelt een OV-pas beschik-
baar. Reiskostenvergoedingen via een persoonsgebonden budget (8%) of door het aanbieden van een 
e-bike (4%) zien we zelden.

In 64% van de organisaties staan reiskostenvergoedingen en vergoedingen voor werken op afstand volle-
dig los van elkaar. Gevraagd of dergelijke budgetten gekoppeld zouden moeten worden, antwoordt 41% 
neutraal. 3 op de 10 vindt zo’n koppeling wel logisch of wenselijk. De overige 28% vindt het niet logisch dat 
beide budgetten van elkaar afhankelijk zijn.
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Verdiepende inzichten vanwege COVID-19 uitbraak
De uitbraak van COVID-19 is reden geweest om extra vragen toe te voegen. De respondenten werd onder 
meer gevraagd of zij al vóórdat de overheid aandrong op thuis werken, investeringen hebben gedaan in 
hun thuiswerkplek. Hier zien we een duidelijke tweedeling: 48% van de ondervraagden heeft extra investe-
ringen in de ICT-infrastructuur gedaan en 47% niet. Ten slotte is er bij 16% van de organisaties geïnvesteerd in 
een opleiding voor respectievelijk de medewerkers (9%) en/of het management (7%).

COVID-19 effecten op ICT-investeringen
Gevraagd of er vanwege de coronacrisis ICT-investeringen zijn gedaan, zoals investeringen in hardware, 
security of bijvoorbeeld cloudcapaciteit, geeft 65% aan dat dat inderdaad het geval is. Kijken we naar toe-
komstige ICT-investeringen, dan zien we een lichte voorkeur om meer IT-budget in te zetten om thuis werken 
veilig en structureel te kunnen ondersteunen. 38% van de respondenten onderschrijft de stelling dat meer 
IT-budget noodzakelijk is. 35% is daarin neutraal en 27% is het niet eens met deze stelling.

De tijd zal leren of de huidige ICT-budgetten volstaan, zeker gezien de verwachte toename van thuis wer-
ken. 76% van de organisaties verwacht namelijk dat er meer thuis gewerkt zal worden als gevolg van de 
COVID-19 uitbraak. Slecht 3% van de ondervraagden verwacht dat er minder thuis gewerkt zal worden. Niet 
verrassend geeft 53% aan het eens te zijn met de stelling dat de digitale transformatie binnen hun organisa-
ties door het toegenomen thuis werken in een stroomversnelling is geraakt. 22% reageert neutraal op deze 
stelling en 25% is het oneens.

Daarentegen zijn de prioriteiten op ICT-gebied binnen 58% van de organisaties gelijk gebleven. 23% van 
de respondenten geeft aan dat de prioriteiten wezenlijk veranderd zijn, terwijl 19% niet zegt te weten of de 
prioriteiten zijn veranderd. Vergelijkbaar geeft 60% aan dat de houding wat betreft werkplekbeheer niet 
gewijzigd is. 26% van de ondervraagden ziet het thuis werken nog meer gefaciliteerd worden via werkplek-
ken in de cloud, terwijl bij 17% van de organisaties meer nadruk zal komen te liggen op de beveiliging van 
hardware die zakelijk wordt gebruikt.

Ten slotte hebben we gevraagd naar dingen die geoptimaliseerd kunnen worden omtrent het thuis werken. 
35% van de ondervraagden noemde het interne kennisniveau, 25% noemde security en 18% gaf als ant-
woord IT-support. 37% ziet überhaupt geen verbeterpunten; het thuis werken verloopt gewoon vlot en goed.
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2. �Inzichten op basis van marktintelligentie  
uit de Smart Profile MarketBase

Smart Profile heeft de voorbije jaren veel verdiepende inzichten verzameld over ongeveer 
30.000 organisaties met meer dan 50 medewerkers in de Benelux. In Nederland gaat het om 
bijna 17.500 van de in totaal 1,6 miljoen bedrijven die ons land volgens het CBS telt. We hebben 
kennis over zaken als groepsstructuren en beslissingsbomen bij deze organisaties, maar ook over 
bijvoorbeeld mobiliteit en ICT-infrastructuren.

Met name dit soort marktintelligentie, verzameld in de Smart Profile MarketBase, zijn gebruikt om de resulta-
ten van het Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020 aan te spiegelen. Specifiek hebben we gekeken naar ruim 
3000 organisaties in diverse sectoren.

De status van de digitale werkplek: digitale mobiliteit
We hebben in de Smart Profile MarketBase gekeken naar de ICT-infrastructuren bij de grootste organisaties 
in Nederland. De vraag is of organisaties met hun bestaande hardware en software medewerkers voldoen-
de mogelijkheden bieden om thuis of op een flexplek te werken.

We hebben ingezoomd op de 3 hoofdingrediënten van de digital workplace:
 
1. Connectiviteit
2. Hardware
3. Applicaties

1. Connectiviteit
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In de bedrijfscommunicatie is de mobiele component steeds belangrijker geworden. We mogen vaststellen 
dat inmiddels iedere kennismedewerker een smartphone heeft, die hij gebruikt als zijn primaire communica-
tiemiddel. In providerland vechten KPN en VodafoneZiggo al jaren om deze smartphonegebruiker, waarbij 
KPN zich momenteel marktleider mag noemen met een marktaandeel van 39%. (Dit komt overigens ook 
doordat de dochterondernemingen YES en Telfort onlangs in KPN zijn opgegaan.) T-Mobile is nummer drie, 
met een langzaam maar zeker groeiend marktaandeel van momenteel 19% (na de fusie met Tele2).
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De traditionele P(A)BX is de laatste jaren in steeds meer organisaties vervangen door een Voice over IP-
oplossing (VoIP). Zo’n VoIP-oplossing is in Nederland inmiddels gemeengoed en wordt gebruikt in 92% van 
de organisaties. De sectoren bouw en industrie blijven iets achter, met nog altijd respectievelijk 89% en 86%.
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Mobile Device Management
Sample: alle bedrijven

met meer dan 50 medewerkers
Nederland / juli 2020 

De laatste jaren zien we veel ontwikkelingen en verschuivingen in de markt voor Mobile Device 
Management (MDM). In het gebruik daarvan loopt de sector overheid duidelijk voorop; 80% van de over-
heidsorganisaties gebruikt MDM. Daarentegen blijven de sectoren transport en industrie achter. Alles bij 
elkaar maakt 1 op de 4 Nederlandse organisaties gebruik van een MDM-oplossing. Microsoft (Intune) mag 
zich marktleider noemen, met 28% marktaandeel. Daarna komen MobileIron (24,0%) en VMware (23,7%). 
Nummer 4 is Citrix, op gepaste afstand met een marktaandeel van 6,3%.
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Het groeiende aandeel van netwerk-pc’s in Nederlandse organisaties laat zien dat het gebruik van desktop 
virtualisatie toeneemt. Gebruikte in 2014 nog slechts 16% van de Nederlandse organisaties virtuele desktops; 
inmiddels ligt dit percentage op 32%. De overheid loopt met 71% duidelijk voorop.
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Steeds minder Nederlandse organisaties hebben servers op de eigen locatie. Waar in 2016 nog 76% van de 
organisaties servers in het eigen kantoorpand gebruikte, is dat inmiddels teruggelopen tot 46%. Dit heeft 
alles te maken met de adoptie van cloudcapaciteit. Vooral overheidsorganisaties hebben nog maar weinig 
servers op locatie (23%). In de sectoren industrie (61%), transport (58%) en handel (57%) staan nog relatief 
veel servers op locatie.

Minder servers op locatie betekent niet automatisch dat een organisatie servercapaciteit heeft ingeruild 
voor cloudcapaciteit. Men kan ook gekozen hebben voor servercapaciteit op een andere locatie (remote) 
of via een hosted oplossing.
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54% van de ondervraagde Nederlandse organisaties gebruikt cloudcapaciteit. Onderwijsorganisaties lopen 
hierin voorop (73%), gevolgd door de overheid (63%). Het gebruik van cloudcapaciteit is snel toegenomen; 
in 2019 gaf nog slechts 29% van de organisaties aan gebruik te maken van dergelijke capaciteit.
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Gebruik cloud compute: marktaandelen
Sample: alle bedrijven met cloud compute (IaaS, Paas)
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Organisaties die cloudcapaciteit gebruiken, kozen in veruit de meeste gevallen voor Microsoft Azure (73%). 
Daarna komen Amazon Web Services (19%) en Google Cloud (5%).
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2. Hardware
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De laatste jaren zien we een duidelijke verschuiving in het gebruik van desktops, netwerk pc’s en laptops. In 
2012 werkte nog 65% van de Nederlandse organisaties op desktop computers. Anno 2020 is dat nog slechts 
36%. Dit jaar is het percentage medewerkers dat een laptop gebruikt voor het eerst hoger dan het percen-
tage medewerkers dat werkt op een desktop computer.
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Desktop & laptop: marktaandelen
Sample: alle bedrijven met meer dan 50 medewerkers
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Met een marktaandeel van 49,5% is HP overduidelijk marktleider in de levering van desktops en laptops. Dell 
Technologies volgt met 30,9%. Nummer drie is Lenovo met 8,8% marktaandeel.
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28,7% van de Nederlandse bedrijven met meer dan 50 medewerkers werkt met tablets. In 2018 was dit 
32,2%. Tablets worden veel gebruikt in de publieke sector en de bouw. Koploper in het gebruik van tablets is 
de zorg: 47% van de medewerkers daar gebruikt een tablet computer.

Apple, de uitvinder van de tablet computer, is met een marktaandeel van liefst 87% steevast marktleider. 
Nummer twee Samsung volgt op grote afstand, met slechts 7% marktaandeel.
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De smartphone wordt inmiddels gebruikt in alle economische sectoren. De meest gebruikte modellen zijn 
van Apple en Samsung. Het aantal bedrijven waar smartphones van Apple worden gebruikt is groter dan 
het aantal bedrijven waar we zakelijke toestellen van Samsung tegenkomen. Apple ‘wint’ van Samsung in 
onder andere de sectoren zorg, bouw en transport. Smartphones van Samsung zien we vooral in de ICT-
markt. Kijkend naar de volumes die bij bedrijven in gebruik zijn, dan is het beeld juist omgekeerd: er zijn 
meer zakelijke smartphones van Samsung in omloop dan van Apple.
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3. Applicaties

0

20

40

60

80

100

Software-as-a-Service
Sample: alle bedrijven met meer dan 50 medewerkers

Nederland / juli 2020
2016
2018
2020

Ove
rh

eid
 

Zo
rg

Onderw
ijs

Die
nstv

erle
ning

IC
T &

 U
tili

tie
s

Handel

Bo
uw

Tra
nsp

ort

In
dustr

ie

To
ta

al

5
4
%

7
2
%

9
2
%

5
4
%

7
4
%

9
3
%

9
1% 9
6
%

9
9
%

4
3
%

7
1%

8
6
%

5
0
%

8
2
% 9
0
%

4
5
%

6
8
%

8
1%

3
4
%

6
2
%

8
2
%

4
2
% 5

1%
7
5
%

4
4
%

6
6
%
8
0
%

5
1%

7
2
%

8
7
%

De tijd dat software altijd lokaal werd geïnstalleerd op de (eigen) servers van een bedrijf, is voorbij. 
Organisaties maken meer en meer gebruik van Software-as-a-Service (SaaS). Het gebruik van  
SaaS-oplossingen is in Nederlandse organisaties inmiddels gemeengoed. Al enige jaren loopt de sector 
onderwijs hierbij voorop: liefst 99% van de onderwijsinstellingen maakt gebruik van een of meerdere  
SaaS-oplossingen. De sectoren zorg, overheid en ICT volgen met respectievelijk 93%, 92% en 90%. In totaal 
maakt 87% van de Nederlandse organisaties gebruik van SaaS-oplossingen. In 2016 was dit nog 51%.
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Het gebruik van Office 365 is sterk gegroeid. In 2014 gebruikte nog slechts 6% van de organisaties in 
Nederland de online versie van Microsoft Office. Inmiddels is dit percentage gegroeid naar 66%. Vooral in 
het onderwijs is Office 365 populair, met een ‘penetratiegraad’ van 87%.
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3. De Smart Profile MarketBase: fysieke mobiliteit
Uit de marktintelligentie Van Smart Profile, verzameld in onze MarketBase, kunnen we niet alleen 
opmaken hoe digitaal mobiel Nederlandse bedrijven zijn. De inzichten vertellen ons ook iets over 
de mate van fysieke mobiliteit bij deze organisaties. Welke voorzieningen treffen Nederlandse 
organisaties zodat werknemers zich optimaal kunnen verplaatsen?

Uit de marktintelligentie van Smart Profile blijkt dat er in Nederland 20.197 bedrijfslocaties zijn. Op 55% van 
die locaties is sprake van ‘wagenparkbeheer’. We hebben in Nederland 9.187 bedrijfslocaties met perso-
nenauto’s in het wagenpark en 6.426 bedrijfslocaties met (lichte) commerciële voertuigen, zoals busjes. Niet 
verrassend heeft vooral de transportsector veel locaties met wagenparkbeheer (82%). Het onderwijs heeft 
juist weinig van dergelijke bedrijfslocaties (11%). In het onderwijs is het niet gebruikelijk dat werknemers een 
auto van de zaak tot hun beschikking hebben.
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Wagenpark: lease of zakelijk eigendom

Sample: alle bedrijven met een wagenpark van minimaal 5 voertuigen
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Locaties met lease auto’s
Auto’s in eigendom

We zien flinke verschillen tussen economische sectoren als het gaat om het gebruik van lease-auto’s en 
auto’s in eigendom. In de transportsector en bij de overheid worden vooral auto’s en lichte commerciële 
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voertuigen in eigendom gebruikt, terwijl mensen in de ICT-branche vooral veel in lease-auto’s rijden.
LeasePlan is de meest voorkomende leasemaatschappij, met 20,7% marktaandeel bij vloten met leaseau-
to’s. Athlon en Alphabet volgen met respectievelijk 16,3% en 15,4%.
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Wagenpark: hybride of volledig elektrisch
Sample: alle bedrijven met een wagenpark van minimaal 5 voertuigen
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Elektrisch of hybride
Volledig elektrisch

De ICT-branche loopt voorop in het gebruik van hybride en/of volledig elektrische voertuigen. Liefst 55% 
van de beheerde wagenparken aldaar bevat minstens één elektrische of hybride auto of busje. De sector 
transport blijft met slechts 12% ver achter, een logisch gevolg van het beperkte aanbod aan elektrische en 
hybride busjes en van de relatief beperkte actieradius van deze voertuigen.

Kijken we naar de totale markt, dan kent 36% van alle wagenparken minimaal één elektrisch of hybride 
voertuig. Minimaal één volledig elektrisch voertuig komt voor in nog slechts 15% van de wagenparken op 
Nederlandse bedrijfslocaties. Als organisaties kiezen voor de aanschaf van een volledig elektrisch voertuig, 
dan is dat in 45% van de gevallen een Tesla.
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De faciliteiten die nodig zijn voor elektrisch rijden zijn bij de meeste organisaties in Nederland beschikbaar. 
64% van alle organisaties in Nederland beschikt over een laadpaal op locatie. De sector zorg blijft achter: 
slechts 40% van alle zorginstellingen heeft een laadpaal beschikbaar.
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Mobiliteit: alternatief vervoer
Sample: alle bedrijven met een wagenpark van minimaal 5 voertuigen
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Fietsplan
Mobiliteitspas

De zorg loopt wél voorop bij het aanbieden van alternatief vervoer, denk aan een fietsplan of een mobi-
liteitspas. 58% van alle zorginstellingen biedt een fietsplan aan. Voor de totale Nederlandse markt ligt dit 
percentage op slechts 12%.

Met het aanbieden van mobiliteitspassen loopt de overheid voorop. 29% van de overheidsorganisaties doet 
dit, tegen 10% als we kijken naar álle Nederlandse organisaties. Deze cijfers zijn vergelijkbaar met die van 
vorig jaar. We kunnen daarom vaststellen dat er (nog) weinig wordt gedaan om het aantal autokilometers 
terug te brengen door alternatief vervoer aan te bieden.
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4. Conclusies
Met de uitkomsten van het Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020 en de inzichten die we hebben 
gebruikt uit de Smart Profile MarketBase, kunnen we de volgende conclusies trekken met 
betrekking tot de digitale mobiliteit bij Nederlandse bedrijven.

Het hedendaagse aanbod van hardware, software en infrastructuur maakt het goed mogelijk om op  
afstand te werken. Er wordt meer gebruik gemaakt van (flexibele) laptops en netwerk pc’s en minder  
van (stugge) desktop pc’s. Het gebruik van SaaS-oplossingen zoals Office 365 blijft toenemen en ook de 
moderne ICT-infrastructuren – fysieke servers worden ingeruild voor cloudcapaciteit – maken werken op 
afstand mogelijk.

De kanttekening is wel dat werken op afstand in de ene sector makkelijker is dan in de andere. Vooral bij de 
overheid lijkt thuis werken of werken in een flexkantoor goed mogelijk. Opvallend is het geringe gebruik van 
thuiswerkoplossingen in de ICT-sector, waar de oplossingen om meer en veilig op afstand te kunnen werken 
tenslotte vandaan komen.

De conclusie lijkt gerechtvaardigd dat de digital workplace standaard wordt. Mensen willen, mogen en 
moeten altijd en overal kunnen werken en communiceren. Feit is echter ook dat het in veel bedrijven en 
in veel (soorten) banen noodzakelijk blijft om op het eigen kantoor te werken, vaak zelfs op een vaste plek 
aldaar. Denk hierbij aan mensen op een meldkamer of receptie, of mensen die werken in de facilitaire 
dienstverlening of de horeca.

Ook het groeiende gebruik van Voice over IP draagt bij aan de toename van werken op afstand. Mede 
door het ‘uitfaseren’ van ISDN en de uitbraak van COVID-19 is VoIP in 2020 écht de standaard geworden. 
Implementaties van VoIP-oplossingen maken telefooncentrales makkelijker remote operationeel. Tel daarbij 
op de verdere opkomst van cloud- en SaaS-oplossingen en van laptop- en smartphonegebruik, en aan alle 
basisvoorwaarden om remote te kunnen werken is voldaan.

Fysieke mobiliteit: overheid loopt voorop
Er zijn tussen economische sectoren in Nederland grote verschillen in de manier waarop bedrijven omgaan 
met fysieke mobiliteit. Sommige verschillen zijn logisch – natuurlijk heeft de transportsector een groter wa-
genpark dan het onderwijs – maar andere verschillen zijn ronduit opvallend. Hier kan de overheid als kop-
loper worden gezien. Binnen de wagenparken aldaar komen bovendien de meeste elektrische voertuigen 
voor. Bij de overheid worden ook mobiliteitspassen vaker gebruikt dan in andere sectoren.

De overheid is bovendien een van sectoren die voorop loopt met het gebruik van volledig elektrische voer-
tuigen, en met het aanbieden van alternatief vervoer via een mobiliteitspas of fietsplan.
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Over ons

Binnen B2B marketing en sales blijft potentieel onbenut. Smart Profile wil dit potentieel realiseren. Wij zijn in 
staat de rijke data uit onze eigen Smart Profile MarketBase om te zetten in commercieel succes.

Smart Profile verzamelt en structureert bedrijfsdata in de Benelux, en stelt deze beschikbaar via onze 
MarketBase. Deze database vormt de basis voor een demand- of leadgeneration campagne, eventueel 
door Smart Profile uit te voeren. Denk hierbij aan e-mail, social selling, account based en telefonische in-
bound/outbound campagnes.

Door data te verwerken en om te zetten in relevante marktinzichten, is Smart Profile aanvullend in staat om 
marketing en sales teams effectiever te laten werken.

Wij kunnen onze inzichten analyseren en vertalen naar marktintelligentie, zoals verwachte marktontwikke-
lingen en omzetpotentieel in te ontwikkelen markten. Zodoende wordt ook op strategisch niveau potentieel 
gerealiseerd.

Smart Profile is marktleider in de Benelux vanuit een kantoor in Breda.  
Meer informatie, zie www.smartprofile.io. Of volg Smart Profile op LinkedIn of Twitter.

Dutchitchannel.nl is een platform dat zijn lezers en volgers dagelijks informeert over actuele  
ontwikkelingen en trends in de IT-channel. Het accent ligt op de business rond IT-oplossingen (hardware, 
software, diensten) en de spelers die op deze markt actief zijn. Naast nieuws  
uit binnen- en buitenland, interviews, onderzoeken, cases en dossiers besteedt  
Dutchitchannel.nl in ruime mate aandacht aan de mensen die in de branche actief zijn. 

Lees meer op www.dutchitchannel.nl of volg Dutch It-channel op de social media kanalen  
Facebook, Linkedin en Twitter.

Executive-People is een platform voor digitale leiders op C-level zoals CIO’s, IT-managers, directieleden  
en Line of Business (LOB). Executibe Peopel is een een strategisch platform voor IT leveranciers en dienst
verleners die onder de aandacht willen komen van IT- en businessmanagers en direct sales leads willen 
genereren. www.executive-people.nl
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Onderzoeksverantwoording
Het Onderzoek Digitale Mobiliteit 2020 is een kwalitatief onderzoek, uitgevoerd in de maanden mei tot en 
met augustus 2020 door Smart Profile in samenwerking met Dutch IT-channel. Het onderzoek bestond uit een 
vragenlijst van maximaal 17 vragen, afhankelijk van de gegeven antwoorden. De vragenlijst is verspreid  
onder ICT- en HR-managers en personen werkzaam in facilitaire managementfuncties bij Nederlandse 
organisaties met meer dan 50 medewerkers.

Ook is de vragenlijst verspreid via diverse kanalen van Dutch IT-channel en Smart Profile. De 431 volledig  
ingevulde vragenlijsten zijn de bron geweest voor de inzichten die we in dit onderzoeksrapport presenteren 
in tabellen en grafieken. Daarbij hebben we ook gebruik gemaakt van al eerder opgedane inzichten,  
verzameld in onze Smart Profile MarketBase.
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